



# 开展友好交流合作是民心所向

## ——习近平主席复信鼓舞美国访华青少年和友好人士

■ 新华社记者 乔继红 熊茂伶 陈圣伟

国家主席习近平近日复信美国青少年教育交流团访华师生，鼓励“更多美国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献”。亲切话语、殷殷期待，深深鼓舞着大洋两岸“双向奔赴”的人们。

“习主席的话语很温暖”“我们倍感荣幸”“未来更值得期待”……从参与写信的美国师生，到多年来投身两国友好事业的美国“老朋友”，美国各界友好人士向新华社记者讲述感受，高度评价习近平主席提出的“5年5万”倡议取得了令人欣喜的成果，表达对“开展友好交流合作是中美两国民心所向”的深刻共鸣。

### “青年交流至关重要”

佛罗里达州迈阿密钻石领航学院的师生参与了复信中提到的美国青少年教育交流团。习近平主席复信的消息传到大洋彼岸，该校校长米林达·西尔万对新华社记者说：“我们感到十分的欣喜、感激与荣幸。”

在给习近平主席的信中，美国访华师生们回顾了2025年10月的访华经历，认为此次中国之行非常丰富，犹如打开了感知中国的一扇窗：在南京夫子庙等地，了解中国人对教育的一贯重视和尊崇；在南京红山森林动物园，第一次亲眼见到大熊猫；走进校园，和中国师生一起感受中国文化魅力；在位于常州的新能源汽车制造基地，进一步感知中国的创新活力；在公园，跟着晨练的人学习太极拳……

习近平主席在复信中说，很高兴得知交流团师生在中国度过了一段愉快又充满收获的旅程，感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感，并再次强调“中美关系的希望在人民、未来在青年”。

“习近平主席传递了一个清晰而有力的信息：青年交流至关重要，民间交往很受重视，这些学生的经历被看见，声音得到倾听。”西尔万说，很多美国学生在访华后都有同样的感慨——“中国比他们原本想象的更具活力，更多样多元。”

该校主管这个交流项目的老师弗雷德利纳·多维尔说，习近平主席的复信强调青少年交流的重要性，“让我

很受鼓舞”，迫不及待想要让更多学生参与其中，与中国伙伴建立更深厚的关系。

“无比兴奋”“很受激励”“我很自豪”，该校参加交流团的学生这样向记者表达收到复信时的心情。

“想到我们在中国的经历能够有助于增进中美民间友好，就十分振奋。”中学生娜娅说，这一宝贵经历也激励她“成为两国之间增进理解的桥梁”。

“这激励我和身边更多的年轻人，继续以开放的心态了解中国、探索世界。”中学生阿贝拉说。另一名学生安德拉说：“习近平主席的复信鼓励我继续深入了解其它国家，我愿做中美友好新一代使者。”

西尔万说，新的友谊在课堂、实验室、体育活动、日常交流中自然而然地建立了起来。“期待这些年轻人能够传递他们获得的经验与启迪，持续增进对彼此的了解，为中美关系的未来作出积极贡献。”

### 一扇窗，一座桥

“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来，有超过4万名美国青少年积极参与。此次致信习近平主席时，美国青少年教育交流团访华师生纷纷感谢这一倡议“为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会”。

习近平主席在复信中指出，这一倡议“为他们认识真实的中国打开了一扇窗，为延续两国人民友谊搭建起一座桥”。

学生们在信中回忆了访华之旅中“最令人难忘的经历”：在常州市北郊高级中学参与搭建鲁班桥。“与中国伙伴的并肩合作中，我们不仅学习了科学原理，更构筑起一座象征友谊与理解的桥。”信中写道。

当时，常州市北郊高级中学学生冯淳熙同美国学生梅洛是搭档。当梅洛看着凹凸的榫卯严丝合缝拼接在一起、一根根木梁最终搭建起桥梁，眼中满是赞叹与惊奇。“互相支撑，合则稳固。这小小的鲁班桥，不正是中美青少年友谊的缩影吗？”冯淳熙想起当时情形很有感触。

常州市北郊高级中学学生刘子涵说，他和美国学生杰里迈亚一起用激光切割技术制作拱桥模型。“在互动与合作中，我们看见彼此文化、教育的异同，也更加懂得我们对美好生活的向往是相通的。”

这次交流后，常州市北郊高级中学与佛罗里达州钻石领航学院缔结为友好学校，计划展开师生互访、课程共研、

项目共学等交流合作。

从佛罗里达州到华盛顿州，从艾奥瓦州到加利福尼亚州，一批又一批来自全国各地的青少年来到中国，在与中国伙伴的一次次携手合作、一次次面对面交流中，感受一个真实、立体、全面的中国。

西尔万指出，习近平主席提出的“5年5万”倡议启动短短两年多，已有超过4万名美国青少年参与其中，“其进展和规模令人瞩目，也充分表明美国年轻人强烈渴望了解真实的中国”。

### “中美两国民心所向”

前不久，中美航空遗产基金会主席杰弗里·格林结束了“美国飞虎队友谊学校冬令营”中国行。新一批美国学生一路从南京、南宁到福建长汀，深入了解中美人民并肩抗战的历史，感知当代中国的丰富多彩。

“得知习近平主席在新年伊始再次复信美国访华师生，我感到非常振奋。”格林在接受记者采访时说，“这再次传递出‘开展友好交流合作是中美两国民心所向’的强烈信息。”

“80年前，中美人民并肩抗战的历史告诉我们：两国必须合作，而且可以合作。合作不仅有利于两国人民，也有利于全世界人民的福祉。”格林说，中美两国人民的友谊既有历史渊源，也有蓬勃活力。

据他介绍，“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”进展顺利，中方已有超过100所学校参与，美方已有45所学校参与。

参与此次冬令营的美国学生罗克西·琼·费舍尔说，中美人民在抗战中结下的深厚友谊是促进两国青少年交流往来的宝贵财富。“我两次来到中国，总是被中国人民的热情感动。我在中国交到了不少朋友，我们有着很多共同爱好。”

艾奥瓦州马斯卡廷中美友谊屋执行董事盖瑞·德沃切克多年来参与中美人民友好事业，积极促进两国青少年交流。他说，习近平主席的复信再次鼓舞了美国友好人士，“5年5万”倡议在两年多时间内取得这样的成果，正是因为中美两国人民都认同这一倡议的价值和意义，也都愿意付诸行动。

“对梦想的共同追求，对美好生活的共同期待，这些是中美人民友谊的坚实基础。”德沃切克说。

新华社华盛顿/南京1月12日电

## 《“高效办成一件事”2026年度第一批重点事项清单》公布 聚焦企业和个人全生命周期高频事项

### 大事

科技型企业创新政策扶持、知识产权保护、举办体育赛事活动等。

### 小事

育儿补贴申领、灵活就业参保、老年人福利补贴申请等。

### 新事

外籍来华人员办理电话卡、海船开航等。

新华社北京1月12日电(记者 郝菁)近日，国务院办公厅印发《“高效办成一件事”2026年度第一批重点事项清单》，包含个人和企业事项13项。截至目前，国家层面“高效办成一件事”重点事项清单已推出五批共55项，便民惠企清单持续扩容，这既是“高效办成一件事”常态化推进机制的延续深化，更是以“钉钉子精神”破解政务服务堵点、传递为民服务温度的生动实践，彰显改革初心与攻坚决心。

“钉钉子精神”的核心，在于精准发力、靶向破题。

新一批清单聚焦企业和个人全生命周期高频事项，既涵盖科技型企业创新政策扶持、知识产权保护、举办体育赛事活动等赋能发展的“大事”，也包含育儿补贴申领、灵活就业参保、老年人福利补贴申请等贴近生活的“小事”，更有外籍来华人员办理电话卡、海船开航等服务开放的“新事”。这种精准聚焦，如同钉子精准钉入木板缝隙，直击办事“多头跑、反复跑”的痛点，推动改革直抵企业群众需求靶心，让服务供给与民生期盼同频共振。

“钉钉子精神”的关键，在于锲而不舍、破障前行。

目前来看，“高效办成一件事”重点事项清单落地成

熟一批就再推出一批，常态化推动了各地各部门强化“一盘棋”的全局思维和系统思维，在审批流程优化和重构上形成合力。每一批清单的推进，都像钉钉子一样，一锤接着一锤敲，打通审批系统、强化数据共享，推动“物理组合”向“化学反应”转变。

在落实前四批清单的过程中，各地区强化统筹、加强协同，劲往一处使、攻坚克难。比如上海由市政府办公厅统筹，各类“一件事”部门形成多个工作小组推动“一件事”落地见实效；重庆由市政府办公厅统筹，各类“一件事”不仅有牵头部门也有协同部门，纵横贯通的工作格局为改革加力。这些实践证明，唯有以“不破楼兰终不还”的毅力，持续破解数据共享、流程协同等梗阻，才能让“高效办成”从承诺变为常态。

“钉钉子精神”的底色，在于扎根基层、务求实效。

改革的成效，终究要以企业群众的获得感为标尺。每一批清单不仅追求“高效便利”，更追求“办成办好”。

北京市推进个人创业“一件事”时，相关负责人以创业者身份体验办事流程，通过座谈、问卷、12345政务服务便民热线等多种方式了解创业者的烦心事，按照实际诉求进

行流程优化再造，现在这件事能“一表申请、一次办结”，还能用一张表单同时办理创业担保贷款和一次性创业补贴两项业务。

广州市落地“新车上牌一件事”时，深度了解消费者在购车上牌环节的诉求，推动车辆销售发票、购置税、保险等信息共享核查，让市民买新车足不出户网办登记上牌，上牌时间由原来的线下2个多小时，压缩到线上半小时以内办结，实现新车上牌“一网通办”。

这些成效的背后，是“钉牢”服务细节的执着，是把群众“表情包”当作改革“风向标”的自觉。

政务服务改革永远在路上，没有终点，只有连续不断的新起点。一批批重点事项清单的推出，既钉准需求痛点，持续动态更新清单事项；也钉实制度保障，健全跨部门协同机制；更钉牢服务闭环，用企业群众办事的评价和口碑倒逼服务提质。

合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。以“高效办成一件事”为抓手推动数字政府建设，正是政府部门从“碎片化管理”到“整体性治理”的转变，这必能推动政务服务从“能办”向“好办、易办、智办”跃升，让企业群众在每一次办事中都感受到实实在在的变化，让改革红利持续滋养民生土壤。

多部门部署加强政府投资基金布局规划和投向指导  
着力投早、投小、投长期、投硬科技

新华社北京1月12日电(记者 魏玉坤)国家发展改革委等部门印发的《关于加强政府投资基金布局规划和投向指导的工作办法(试行)》12日对外发布，明确更好发挥政府投资基金引导作用，着力投早、投小、投长期、投硬科技，防止同质化竞争和对社会资本产生挤出效应，促进形成规模适度、布局合理、运作规范、科学高效、风险可控的政府投资基金高质量发展格局。

办法明确规定，政府投资基金投向领域应当符合国家生产力布局宏观调控要求，符合《产业结构调整指导目录》等国家级产业目录中的鼓励类产业，符合国有经济布局优化和结构调整指引的具体要求，符合国家发展规划及国家级专项规划、区域规划要求，支持省级重点产业和特色产业发展，鼓励有关行业企业加快技术更新换代，推动产业提级升级。

办法指出，政府投资基金不得有以下投资行为：通过名股实债等方式变相增加地方政府隐性债务；除设立方案明确可参与的并购重组、定向增发、战略配售外，从事其他公开交易类股票投资；直接或间接从事期货等衍生品类交易；为企业或项目提供担保；开展承担无限责任的投资。财政部门、基金监管部门另有规定的从其规定。

办法要求，本办法印发前已设立的政府投资基金投向领域不符合本办法要求的，以及同一地区同类基金较多、投资领域明显交叉重合的，应当依法依规及时调整并在存续期满后有序退出，同时在保障经营主体合法权益、维护市场秩序的前提下，鼓励相关基金整合重组。各级发展改革部门会同有关部门按照本办法和政府投资基金有关管理办法对政府投资基金开展投向评价。

### 国家文物局：提高活化利用水平

## 优化博物馆和社会文物管理服务

新华社北京1月12日电(记者 徐壮)记者12日从国家文物局获悉，2026年全国文物局长会议提出要提高活化利用水平，优化博物馆和社会文物管理服务，深化革命文物保护展示。

会议部署，要做好谋篇布局，编制实施好文物领域“十五五”规划。要做好系统性保护，全面完成第四次全国文物普查，健全文物安全长效机制。

此外，要深化考古和文明研究，实施好中华文明探源工程、“考古中国”等重大项目。拓展文化遗产国际交流合作，挖掘好、传播好文物的时代价值。要进一步加强管理，强化文物教育科技人才支撑，努力推动文物事业高质量发展行稳致远。

### 力鸿一号飞行器试飞完成

为开展太空旅游等积累相关技术

1月12日，力鸿一号遥一飞行器在我国酒泉卫星发射中心圆满完成亚轨道飞行试验任务，返回式载荷舱通过伞降回收系统顺利着陆完成回收。

本次飞行试验圆满完成返回式载荷舱的再入大气层返回减速与回收验证，同时开展了飞行器级返回精确落点控制技术验证，为未来进一步开展太空旅游等积累了相关技术。

力鸿一号遥一飞行器飞行高度约120千米，具有发射成本低、灵活性高以及支持实验载荷回收等特点，主要面向微重力科学实验和近太空原位探测等应用需求，可为科学实验载荷提供300秒以上高度稳定且功能多样的实验环境。



1月12日，雪后的山东省荣成市爱伦湾海洋牧场出现“海浩”景观。据悉，“海浩”景观是一种在严寒天气下出现的自然奇观，表现为海面或湖面上水汽蒸发后遇冷凝结，形成白茫茫的雾气，如同水面沸腾一般。

图为1月12日在山东省荣成市寻山街道爱伦湾拍摄的“海浩”景观。(无人机照片)

### 2025年“最忙碌”工程机械揭晓

## 汽车起重机居榜首

三一重工基于树根互联工业互联网平台打造的“挖掘机指数”显示，2025年大类设备开工率月度榜单呈现出头部设备优势集中、梯队特征明显的格局。其中，汽车起重机以连续12个月稳居榜首的表现，成为全年施工活跃度最高的工程机械品类。

“汽车起重机广泛应用于重型基建、能源工程、大型厂房建设等场景，数据直观反映出重大项目建设的持续性与高强度。”树根科技副董事长杜锦程说，挖掘机与搅拌车形成第二梯队，两者分别对应土石方作业、混凝土浇筑等基建核心环节，其稳定的上榜表现，折射出住宅建设、市政管网、产业园配套等民生与产业类项目稳步推进。

“挖掘机指数”显示，港口设备开工率自2025年7月以来连续6个月增长；宁夏、浙江、陕西、贵州等省份的港口设备开工率位居全国前列。

杜锦程分析，数据反映出内陆省份通过无水港建设、中欧班列联动，“借港出海”的通道效能不断增强；沿海港口依托航线加密、智慧化升级，集装箱与散货周转效率持续走高；沿边省份依托边境口岸深化跨境经贸合作，货运需求稳步攀升。同时，港口设备开工率连续多月的增长态势，折射出内外贸一体化协同发展韧性不断增强，港口作为物流枢纽的支撑作用愈发凸显。

在细分设备中，堆高机、汽车起重机、旋挖钻机、搅拌车、拖泵和泵车等六类设备开工率同比增长。

“这一数据说明当前基建与产业投资的结构更趋细化。”杜锦程介绍，堆高机开工率领涨，反映出电商物流、港口货运需求旺盛；搅拌车、拖泵、泵车的开工率提升，直接体现混凝土浇筑类工程的施工节奏加快。

据新华社电



在新疆和田地区墨玉县喀瓦克乡周边沙漠，当地农民在铺设草方格(1月11日摄)。

### 寒冬时节 塔克拉玛干治沙正酣

寒冬时节，尽管塔克拉玛干沙漠南缘的新疆和田地区墨玉县气温跌破零摄氏度，这里却涌动着治沙攻坚的热潮。数十台推土机轰鸣作业，推筑阻沙堤、平整沙丘，本地农户忙着收割加工芦苇、铺设草方格，冬季治沙工程高效推进。

自2024年11月环塔克拉玛干沙漠生态屏障全面锁边合龙后，新疆系统性推进防沙治沙工作，持续筑牢南疆生态安全防线。与此同时，农民来到治沙一线，“农闲治沙、农忙务工”让他们在家门口获得稳定收入。

新华社发



图为在新疆和田地区墨玉县喀瓦克乡周边沙漠拍摄的草方格(1月11日摄，无人机照片)。